
De la fleur au fruit : Haricot vert



Fleur de tomate



Le fruit : une baie



SV-G-1 La reproduction sexuée chez les embryophytes

- Illustrer la diversité des modalités de dissémination à l’aide
de quelques exemples de fruits.
- À partir d’observation de fruits et de graines, en classe et sur
le terrain :
• dégager les grands traits de l’organisation de fruits et

mettre en lien avec les fonctions de protection, et de
dissémination des graines ;

• distinguer un fruit d’une graine ;
• distinguer : fruit charnu (baie et drupe), fruit sec déhiscent

(gousse, follicule, silique) et fruit sec indéhiscent (caryopse
et akène), au sein de fruits simples ou de fruits multiples ;

• repérer des homologies et des convergences dans
l’organisation des fruits et des graines.



Clé de détermination des types de fruits au programme et exemples



Les différents types de fruits

Hors programme mais attention aux convergences : cas des mures





De la fleur au fruit: exemple de la prune



De la fleur au fruit et de l’ovule à la graine



Lorsque la fleur contient plusieurs carpelles libres, chacun d'entre-eux donne un fruit simple
et la même fleur développe alors plusieurs fruits simples. On peut alors distinguer des poly-
akènes, des poly-drupes, des poly-follicules, selon le type de fruit unitaire. Il s'agit alors d'un
fruit multiple.



DES CONVERGENCES



Un exemple de gousse: le petit pois



Pois en CT



Déhiscence au niveau de la suture placentaire



Organisation d’un gousse



La silique: fruit des brassicacées. Exemple de la Moutarde



La silique du chou



La silicule: monnaie du pape



La silique est aplatie. La cloison surnuméraire bordée par le placenta est 

circulaire. Les graines sont aplaties.



La silicule de Lunaria



La tomate: une baie



Jeune tomate en CT et CL



La tomate mure en CT et CL



Le raisin: une 
baie



Le raisin: une baie



La banane : une baie



La banane en CT



L’avocat: une baie







La noix: une drupe









La cerise, une drupe



Un abricot vu de dessus et ouvert



L’abricot: une drupe



Polyakène de benoîte (fruits multiples)



La mure: fruits multiples 
(polydrupes)



La mure: une même fleur donne 
plusieurs drupes









FRUITS, GRAINES ET DISSÉMINATION (In Tout-En-Un, DUNOD, 2013, modifié)

(a) châtaignes entourées de leur bogue ; (b) fruit du marronnier (photo D. Poisson) 
; (c) marron d’Inde, graine du marronnier. Chaque châtaigne est couronnée par des 
restes de calice et des styles. Il s’agit donc d’un fruit sec indéhiscent. La bogue 
est une enveloppe supplémentaire formée par Les bractées et enfermant trois 
fruits. Un marron ne comporte aucun reste floral ; c’est une graine, contenue dans 
un fruit sec déhiscent (capsule) épineux.

Convergence entre la châtaigne et le marron



Les semences des espèces anémochores

Le fruit, l’akène à aigrettes assure la 
dissémination

Ici c’est la graine à aigrettes qui assure 
la dissémination 



Les semences des espèces anémochores

Erable sycomore

Tilleul

Orme
Charme



Les semences des espèces zoochores.

Celles qui s’accrochent aux animaux (a) polyakènes d’aigremoine (rosacées) ; (b)
infrutescence de bardane (astéracées). Fruits charnus (c) vue externe d’une
tomate (solanacées)



Fleur de blé ouverte et caryopse



Le caryopse de maïs



Le caryopse de maïs en coupe longitudinale



Détail de l’embryon et germination du caryopse de 
maïs



Organisation du caryopse: exemple du blé



La germination du caryopse de maïs



Choisir les propositions exactes
a. Châtaigne et marron sont des graines. 
b. Le fruit du marronnier est sec et déhiscent. 
c. Le fruit du châtaignier est sec et indéhiscent. 
d. La dissémination des châtaignes se fait par ectozoochorie.
e. Marron et châtaigne montrent des caractères convergents et sont 

homologues 

a Faux La châtaigne est un fruit sec indéhiscent, le marron est une graine.
b Vrai Le fruit du marronnier est une capsule, fruit sec déhiscent
c Vrai La châtaigne est un akène, fruit sec indéhiscent
d Faux La dissémination s’opère par barochorie
e Faux Épineux et disséminés par barochorie; marron = graine et châtaigne = fruit.



Choisir les propositions exactes
a. Capsule, akène et samare sont des fruits secs indéhiscents.
b. Le vent dissémine les fruits a, b et c.
c. La dissémination est anémochore pour le pavot, le pissenlit et le frêne. 
d. La dissémination de la benoîte se fait par ectozoochorie.
e. La dissémination du raisin se fait par endozoochorie.
f. La dissémination du genêt et du châtaignier s’effectue par barochorie
g. La samare du frêne et la graine de l’aulne présentent une convergence 

adaptative 



a Faux La capsule est fruit sec déhiscent
b Faux Pour le pissenlit et le frêne, les fruits sont disséminées mais pour le pavot ce sont les graines
c Vrai La dissémination de ces 3 espèces est anémochore.
d Vrai Le fruit s’accroche aux animaux
e Vrai Le raisin est consommé par les oiseaux (grive…..) et les graines sont rejetées avec les fèces
f Faux Pour le genêt, c’est de l’autochorie par torsion des valves qui expulsent les graines
g Vrai Il y a augmentation de la portance par expansion du péricarpe (frêne) et du tégument (aulne)


